

□评论

女儿比赛父亲仲裁，程序正义何在



□评论员 王学钧

结果无效，重新打分！近日，长沙市体育局对一场比赛的仲裁结果作出这样的裁决。这是湖南省艺术体操锦标赛长沙市代表队选拔赛上的一场比赛。选手杨某某所在的参赛队先是以16.8分获得第三名，经向仲裁委员会申诉，得分变为18.0分，名次升至第二位。

乍一看，这一仲裁结果好像没啥问题。

长沙市体育局曾专门请省外的国际级或国家级艺术体操裁判员对相关比赛进行视频评判，确认仲裁委员会给出的仲裁意见“客观准确”。

结果被判无效，问题出在仲裁委员会成员谭某身上——他不仅是一名仲裁员，还是参赛选手杨某某的父亲。女儿参赛，爸爸仲裁，且仲裁结果明显有利于女儿一方，这很难不引起质疑。

就算真的毫无私心杂念，谭某也不能去当这个仲裁员。自家女儿及其所在培训机构是可能会面对仲裁的参赛方，谭某不可能不知情。按照国家体育总局《体育仲裁

规则》中的相关规定，面对这种“可能引起对其独立性、公正性产生合理怀疑的情形”，他应该主动说明情况，提出回避。

赛事组委会也不该让谭某来当这个仲裁员。明知谭某的女儿及其所在培训机构参赛，还把理当回避的谭某拉进仲裁委员会，这分明是没把《体育仲裁规则》当回事。即便谭某是全省唯一拥有艺术体操国家级裁判资格的人，也不能这样“重用”。当地实在无人可用，可以到外地去请，这么不守规矩不行？让一个本该回避的人坐上仲裁席，缺失了最基本的程序正义，怎么保证仲裁的独立性与公正性？就算谭某作出的仲裁

是客观公正的，公众会相信吗？

这些年，在各种“赛道”上，家长奋力“托举”孩子的“壮举”，人们已见识过不少。一些人无所不用其极，试图以各种不正当的“操作”，把自己拥有的某种资源与优势“传递”给自家孩子。有些“案例”甚至已动摇了公众对公平正义的信任。

在确认相关仲裁意见“客观准确”的情况下，长沙市体育局依然宣布仲裁结果无效，并责成赛事组委会另行组织独立裁判团队，对涉及本次比赛仲裁的比赛录像进行重新裁判评分。只有这样做，才可能平息公众质疑。

面对程序正义，这是一次必要的“重启”。

新房延期交付半年，四百业主等了又等

进度计划已变更三次，开发商称正在筹钱



文/片 记者 刘炳文 吴昊 潍坊报道

新房交付逾期半年 项目进度计划一变再变

近日，市民刘川（化名）向齐鲁晚报·齐鲁壹点反映，自己于2023年10月左右在位于潍坊市奎文区乐川街与潍州路交叉口的德润·星悦小区购买了一套房子，购房合同显示该房屋应于2024年12月31日交付。

根据奎文区人民政府官网的信息，德润·星悦项目规划方案于2022年11月15日正式公布，开发建设单位为潍坊德润尚品置业开发有限公司。目前该项目的现场围挡信息公示牌显示，其建设时间为2022年10月15日至2025年4月30日。

“2024年9月，有业主发现工地上干活的人很少，很多活都没干完。当时已经临近合同规定的交付时间，所以就有很多业主一起去找开发商，询问是什么情况。”刘川说，随后开发商于2024年9月25日给业主们出示了一份《德润星悦推迟交房通知函及施工进度计划》（以下简称“通知”）。

刘川出示的这份电子版通知里显示，德润·星悦项目受房地产整体严峻形势影响，项目销售回款难度加大；同时受供货结算模式影响，分包商的垫付能力大打折扣，导致材料供应受到严重影响；另外，2024年夏秋季节降雨频次及降水量都超出往年，也严重影响了车库顶面防水工程的施工进度，致使整个项目回填土及景观绿化等后期工序无法开展。鉴于以上诸多因素，德润·星悦项目将延期交付，开发商根据项目目前进度定于2025年4月30日开始进行集中交付，具体每户交付日期以开发商向业主发出的房屋交付通知为准。同时，在这份通知里还包含了整个项目的施工进度计划。

“从去年9月底开始，我们业主屡次去开发商那儿维权要说法。”刘川说，在这期间内，开发商又向业主们公布了一次项目施工进度计划，然而直到2025年的4月30日，业主们依旧没等到德润·星悦项目交付。

“2025年5月，我们100多位业主跟相关部门进行了交涉。当时潍坊市住建局的工作人员和开发商潍坊地区的负责人

6月9日，让400余户业主等待半年之久的潍坊德润·星悦小区依旧被房建施工围挡“紧紧包裹”，透过外面的铁闸门能看到里面有几个工人正顶着烈日施工。这个本应在2024年12月31日就交付的小区，如今依旧是“一片狼藉”。部分楼层还未封窗，小区内部的地面上还有不少土堆，地面硬化还未全部完成。这让不少业主感到忧虑，担心自己的新房是否要迎来第三次延期交付。



部分楼层的窗户还未安装完成，小区大门未成形。

高总都在场，高总向我们业主承诺会在2025年6月30日之前交付房子。”刘川说，之后开发商第三次向业主们出示了项目施工进度计划。

开发商给出筹钱计划 称交付日期以发布为准

与之前不同的是，这次开发商还给业主们出具了一份关于《德润·星悦项目交房承诺说明》（以下简称“说明”），说明中显示：开发商保证5月22日前到位资金150万元，5月31日前到位资金850万元，6月10日前到位资金400万元，6月20日前到位资金600万元，6月25日前到位资金500万元，到6月底陆续到位资金2500万元，以上资金完全用于星悦项目的施工工程款，开发公司提供各项付款凭证，业主享有付款去向监督知情权。按照6月底主体楼座达到交付条件，各分项工程倒排施工进度计划，其余各项配套工程也将根据预计完工日期进行计划安排。如6月底之前单体楼座达不到交付使用条件，业主可以根据购房合同及实际交付期通过合法手续维护自身权益。

“按照我们的购房合同，公共服务及其他配套设施交付时间均为2024年12月31日。”刘川认为，说明里出现的“单体交付”有试图钻法律空子的嫌疑，这让部分业主怀疑，即便到了6月30日，德润·星悦项目依旧不能如约交房。

6月9日，德润·星悦售楼处依旧在正常上班，工作人员说：“现在告知我们的交付时间还是6月30日，具体需要业主问自己的置业顾问，由置业顾问在周末带

人高总的电话，一直显示正在通话中，截至发稿时均未打通。6月9日，刘川通过微信问高总，说明里显示的6月份第一批资金400万元什么时候到，业主主要看到付款凭证，高总回复“有可能会拖一拖”。

6月10日，潍坊市奎文区房地产业发展服务中心工作人员说，负责这项工作的工作人员暂时不在单位，等他回来再给回复。截至发稿，帮办记者未收到回复。

“我们小区内有两栋精装楼，五栋毛坯楼，精装楼目前未完工。楼里面公共区域的贴砖已经完成了，入户门和防火门陆续在安装。外部配套都没有做完，小区的两个大门框架已经起来了，但未浇筑。”针对德润·星悦小区目前的施工情况，刘川告诉记者。

针对以上情况，山东万信（青州）律师事务所的郎律师说：“建议业主先和开发商进行充分协商与沟通，如果双方无法达成一致，业主可以起诉解除商品房买卖合同，要求开发商退还购房款，并承担违约金或赔偿损失。若不想解除合同，可待交房后，向开发商主张逾期交房违约金。”

文/片 李增浩 薛小东 泰安报道

6月11日，有市民通过齐鲁壹点情报站反映，泰安市灵山大街以南的迎胜路高架桥雨水口长满杂草，并堆积不少生活垃圾，存在排水隐患。汛期临近，市民担忧桥面排水不畅可能影响交通安全。接到线索后，壹点帮办记者前往现场调查，并联系泰安市住建局协调处理。

壹点帮办记者在现场看到，灵山大街南迎胜路高架桥北段横跨泮河，分为机动车道、非机动车道和人行道。雨水口位于非机动车道，与人行道存在20-30厘米的落差。

从高架桥西侧非机动车道上桥后，记者发现沿途杂草丛生，以蓬草为主，部分区域杂草高度超过1米。雨水孔周围，散落着塑料袋、包装纸、泡沫箱碎块及不少烟头。拨开杂草后，用木棍试探雨水口，发现内部已被泥土和杂物堵塞，排水功能受限。

“这里每天都有很多人散步，但长期无人清理，杂草越长越高，垃圾也越积越多。”市民张先生表示，他曾多次路过此处，发现环境问题日益严重，担心雨季来临时桥面排水不畅。

6月12日，壹点帮办记者联系泰安市住建局，相关工作人员随即赶赴现场核查。工作人员解释称，近期因强降雨和高温天气导致杂草疯长，加之农忙季节人手紧张，未能及时清理。

“我们将立即组织人员对高架桥沿线的杂草、垃圾进行全面清除，并疏通堵塞的雨水口和排水管道。”该负责人表示，整改工作将在两周内完成，以保障汛期桥面排水安全，消除安全隐患。



泰安市住建部门的工作人员正在清理杂草和垃圾。

高架桥雨水口杂草丛生存隐患

泰安市住建部门：两周内完成清理